

# 技能培训提升残疾人幸福感



王冬梅直播现场

□记者 李辽 宋馨 马月红 文/图

本报讯 举世瞩目的北京冬奥会上，登上领奖台的各国健儿都收到了一束“永不凋谢的奥运之花”——手工编织的绒线花束。与传统的奥运会颁奖鲜花花束相比，绒线花束可永久保存，寓意着温暖、祥和，其巧夺天工的编织技艺受到各国健儿称赞。

这些凝聚着“中国式浪漫”的绒线花束，有很大一部分出自周口市鹿邑县“瓷娃娃”王妙的团队之手。王妙，一位罹患“脆骨病”的姑娘，用一双巧手抗争命运的不公，努力实现人生价值。璀璨夺目的冬奥绒线之花，何尝不是她奋力绽放的“生命之花”？

近年来，我市积极优化残疾人就业环境，不断提升残疾人就业服务水平，通过技能培训与就业帮扶提升了残疾人的幸福感。像王妙一样，许多残疾人在政策的扶持下实现就业，他们不再是家庭、社会的负担，而是成为财富创造者，成为健康、和谐的时代乐章中一个美妙的音符。

## 技能培训助力残疾人就业

张建军高三那年，一场车祸导致脊髓损伤把他从活蹦乱跳的小伙子变成了双下肢一级残疾人。因为身体原因，他有一段时间很是颓废。当他看见父母佝偻的背影和妈妈眼里泛起的泪花，他决定不让父母再为他操心了，他要赚钱养活父母。

“近期省残联举办的电商培训班要开班了，吃、住、培训全免费，学项技能对你有帮助。”“我去参加培训，这么好的机会为啥不去？”张建军说，这个电话改变了他的命运。省残联两个月的培训慢慢打开了他的心扉，同学和老师对他格外关照。同时，他也学到了很多知识。他说，培训结束时，他获得了优秀学员的称号。虽然这份荣誉让他感觉受之有愧，但这无疑增添了他的自信心。那一刻他明白了，身残志坚的残疾人也能活出自己的精彩。

他用所学的知识开了一家小超市，同时也开通了军建电子商务服务站。张建军表示，开小超市和电子商务服务站，挣钱养家是其次，主要是他从精神上站起来了，能融入社会，对他父母而言，更是希望。他表示，他会把这

份爱心传递下去，帮助更多的人。像张建军一样，沈丘县的王冬梅亦是技能培训受益者。39岁的王冬梅，在周口世纪职业培训班学习直播毕业后，在杨掌柜食品有限公司就业，做电商直播。王冬梅说，通过在学校的学习，她认识到电商在未来发展中的地位和作用。

王冬梅说，她一度因为自己是一位重度残疾人而感到自卑，甚至在生活中绝望。有了一技之长，让她有了顺心的工作。“现在工资是底薪1500元+提成，直播带货情况良好，平均每月收入3000元左右。”她表示，这样的生活让她对未来充满了希望。

## 一技之长增强残疾人信心

川汇区市民朱洪涛今年38岁，是一名下肢残疾人。“通过川汇区残联推荐，我在2021年参加了周口市残联举办的就业帮扶技能培训班，学习工艺品制作和玉石雕刻，并且学有所成，目前可以挣钱养家。”2月14日，在川汇区建设大道草编非遗加工点，记者见到了朱洪涛。他专心致志地拨弄着手中的草编条，不一会儿，一只迷你小动物出现在掌中。他身边不大的桌子上，摆满了草编迷你小动物。“通过三个多月的学习，我有了一技之长，感谢党和政府的关怀，感谢川汇区残联的帮助。”朴实的话语表达着他的心情。朱洪涛说，他于去年10月开始在川汇区建设大道设立的草编非遗加工点工作，月收入达3500元以上。

据了解，我市对残疾人职业技能培训工作非常重视，下发了《周口市残疾人就业培训工程实施方案》，市残联根据我市残疾人特点强化引导，统筹推进，紧贴残疾人实际，通过“量体裁衣”式开展就业服务。据悉，我市2021年职业技能和农村实用技术共培训残疾人4448人次，新增就业2535人次。包括电子商务、美容美发、芦苇画制作、盲人按摩、玉石雕刻、农村种养殖等，让残疾人有一技立身，增强就业、创业能力。

迈出门、融入社会，是残疾人群体的朴素愿望。随着残疾人就业服务广泛覆盖，我市正在逐步完善残疾人就业创业的政策，为他们奔小康提供源源不断的动力。③7

## 投出神圣的一票

——商水县平店乡县乡人大代表换届选举工作侧记



投票现场

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图

“今天是上级规定的选举日，县乡人大代表换届选举是群众政治生活中的一件大事，法律程序比较严格，我们分派到各个选区的人员一定要切实负责，让每一位选民都投上神圣的一票，确保顺利圆满完成选举任务……”2月26日上午，商水县十五届人大代表、平店乡党委书记段文海在主持机关选区会议时提出了严肃要求。

“大家不要慌、不要急！这次县乡两级人大代表选举同步进行。昨天我们加班加点核对了各选区选民人数、选票数量，还有表格文字材料都已经分类装入档案袋，会标也分到各点，各村领回去以后，无论是设立主会场、投票站、流动票箱，都要实事求是、依法依规、科学操作，千万不能出现差错。”在乡人大主席谢学东的提醒下，大家纷纷依次领取物品、迅速奔赴各选区。

迎着初春的暖阳，记者跟随工作人员巡回到各选区感受喜庆民主的气氛。在半河桥村投票站，支部书记刘保中正在组织10多个党员干部核对选票及选民数量。他说，为了保障每个人的权利，尽量一人不落、一人不漏；在曾庄村主会场，参会的男女老少聚集到村文化广场，大家有说有笑。“类似的会议我参加了很多次，今天来主要是为了投上一票……”85岁的老支书曾纪周搬个小板凳坐到了前排，他把投票

选举看得“很重”。

“咱村13个村民组分为6片，你们18个人，每3人一组，利用6个流动票箱，一定挨家挨户征求意见，依法选举投票……”东邓点村党支部书记孙武政认真进行选举“战前动员”。“我们这次选举县乡人大代表分两轮进行，都有候选人、差额，也可以另选他人，每个人都要看清楚好正确行使自己的权利……”在海子涯选区主会场，乡统战、宣传委员，副乡长张志敏对严格程序、依法选举殷殷嘱托。

“通过周密安排部署，上午的选举活动非常成功。经过乡选举领导小组认真汇总，全乡6个县级人大代表选区共选出席县十六届人大一次会议代表16名，29个乡级人大代表选区共选出席乡十六届人大一次会议代表87名；由于采取了设立主会场、投票站、流动票箱等形式，选民的参选率达到95%以上……”县人大代表、乡人大主席谢学东对选举过程结果十分满意。

“选民的每一票都充满希望和期待，我一定认真履职、不负重托……”翌日从公告上得知自己在后李点、戚楼选区全票当选后，乡长位望喜满怀激动。“感谢村民的信任支持，我一定再接再厉把服务群众各项工作做得更好！”新当选的乡人大代表、34岁的海子涯村村委员杨二丽内心充满了感恩、也对未来充满了信心。③8